Nachhilfestunde: Grammatik - Präpositionalobjekt

(=tu-gr-nachhilfe-praepositionalobjekt; Prof. Dr. W. Boettcher, Germanist. Inst. Ruhr-Universität Bochum)

Aufzeichnung: Tonbandaufnahme freigegeben für Seminare Boettcher; Transkript freigegeben ohne Bedingungen

Transkription: Carla Spies; Version: Juli 97; Textverarbeitungssystem: Word unter Windows 6.0

Legende:

-
auffällige Betonung wird durch Großbuchstaben der entsprechenden Silbe markiert, also "GROSSartig"

-
simultanes Sprechen durch Unterstreichen in beiden Spalten markiert; fällt dabei die Äußerung eines der Sprechenden (teilweise) in die Zeit zwischen zwei Wörtern des/r anderen Sprechenden, wird der dortige Leerschritt bzw. die Pausenangabe (mit) unterstrichen; wird innerhalb einer Zeile mehrfach simultan gesprochen, werden die Unterstreichungen in beiden Spalten entsprechend oft portioniert

-
Abbruch im Wort (z.B. vor Selbstkorrektur) durch schrägen Balken ohne Leerzeichen, also "Ich werde bald anf/ anfangen"

-
unabgeschlossen gelassene Äußerungen erhalten statt Punkt einen Gedankenstrich "aber ob man so etwas -"; Unabgeschlossenheit aufgrund 'gewaltsamer' turn-Übernahme durch andere Sprechende wird nicht markiert (= weder Punkt noch Gedankenstrich); in Zweifelsfällen wird der Gedankenstrich in runde Klammern gesetzt.

-
Wörter in runden Klammern "Sie war (gestern) hier" = vermuteter Wortlaut

-
zitierte Wörter in Anführungszeichen

-
3 Punkte in runden Klammern "(...)" = unverständliche Passage

-
Interpunktionszeichen werden - außer im Fall der Frage - nicht berücksichtigt

-
Zahlen in eckigen Klammern "[3]" = Pause/Schweigephase in Sekunden

-
Angaben zu nicht-verbalen Auffälligkeiten = eckige Klammern "[lacht]"; begleiten solche nicht-verbalen Akte die verbalen, wird der Erstreckungsbereich links durch die entsprechende Angabe mit nachfolgendem Doppelpunkt, rechts durch ein Begrenzungszeichen "|" markiert, also "Du [schnell:] kannst mich nicht immer für alles | verantwortlich machen"

-
Angaben zu gesprächsexternen Auffälligkeiten, die kommunikative Folgen für den Gesprächsverlauf haben (könnten) = spitze Klammern "<Geräusch einer Polizeisirene>"

-
Äußerungen, deren Bedeutung - jedenfalls aus den verbalen Zeichen des Transkripts allein - unklar/unsicher ist, werden in kursiv gesetzt;  hier ist ein Rückgriff auf die Tonband- oder Videoversion ratsam, bzw. Interpretationen müssen besonders vorsichtig gehandhabt werden.

	
	Nachhilfelehrer (= Student)
	Schüler

	
	
	

	001

002

003
	so [0] ne [0] dreiviertel Stunde nehmen wer uns [1] so solln we den Zuhörern noch eben sagen wer wir SIND?
	

	004
	
	joa [1]

	005
	schieß los [1]
	

	006
	
	was losschießen?

	007
	du bist der Schüler [0]
	

	008
	
	ja

	009
	Stefan [0]
	

	010
	
	jo

	011
	und ich Markus
	

	012
	
	[lachend:] ja

	013
	okay [0] ja Stefan es geht um äh [1] Satzglieder [0]
	

	014
	
	ja

	015

016

017

018

019

020

021

022

023

024

025
	und du bisch ja jetzt gut vorbereitet [0] und wir ham grad schonmal eben son paar Probleme abgespro-chen noch [0] son paar Probleme gibts ja IMMER noch wenn man das so aus dem STAND machen muß und nich im Rahmen einer [0] Nachhilfereihe oder in der Schule [0] so paß auf wir üben das jetzt nochmal [0] wir hatten uns gerade darüber unterhalten daß München an der Isar liegt [0] jetzt [0] nehmen wer mal en anderes Beispiel ich schreib dir das hier auf [0] unsere Tafel st/ liegt vor uns als Blatt Papier [2] mußt du immer noch spicken hier?
	

	026
	[lacht] komm wir versuchens mal ohne obs klappt
	

	027
	
	ja okay

	028
	[schreibt auf; 2] ich hoffe du kannst das jetzt lesen
	

	029
	[0] so [0] „der Eiffelturm steht in Paris“ hab ich da
	ja

	030

031

032
	aufgeschrieben und DU bestimmst mir jetzt einfach nochmal die Satzglieder [0] darfst da auch drin rummalen
	

	033

034
	
	ja also ähm [0] „Eiffelturm“ [0] Subjekt [0] oder zumindest ist es Nomen

	035

036

037
	hm [0] wir sollten jetzt sagen daß du „DER Eiffel-turm“ unterstrichen hast [0] das kann man ja nich sehen wenn ma dat hört [0]
	

	038
	
	okay

	039

040
	das is en Subjekt [0] genau [0] Nomen wäre? [0] Wortart ne?
	

	041
	
	ja [0] ja und ähm [0] „steht“ nehm ich jetzt ma

	042
	ja
	Prädikat [1] und äh [0] „in Paris“ is ne Ortsangabe

	043
	aha und das könnten wir dann [0] auch schöner
	

	044
	benennen als [1] weiß de es noch wie die Dinger 
	äh

	045
	hießen?
	

	046
	
	lokale ähm

	047
	ja gut [0] lokale is ganz toll 
	

	048
	
	ja lokale ähm [0] ja wie hieß das Ding jetzt noch?

	049
	Adverbiale
	

	050
	
	ja okay

	051

052

053

054

055

056

057

058

059

060

061

062

063

064
	also ADV vielleicht [0] für Adverbial [0] [leise:] ADV [0] genau | das is ne schöne Abkürzung [1] GUT [0] ja dat klappt doch schon ganz GUT [0] dann könnten wer jetzt eigentlich mal loslegen [0] ich hab hier ja auch noch son kleinen Spickzettel neben mir liegen [0] das haste aber gar nicht gesehn [lacht] ähm ja wir wischen die Tafel und nehmen wir en neues Blatt [0] und schreiben mal [0] was auf [0] ähm [1] ja [0] wir nehmen den [0] KARL [1] so „Karl wartet [0] auf der [0] Straße“ [0] jo leg ruhig dahin oder wie auch immer [0] SO wenn de dir den Satz mal anguckst jetzt darfst de [0] „Karl wartet auf der Straße“ jetzt darfst de da nochmal loslegen [0] Satzglieder bestimmen [1]
	

	065
	
	„Karl“ „Karl“ is Subjekt

	066
	macht Sinn [1]
	

	067
	
	„wartet“ ist [0] Prädikat

	068
	ja [1]
	

	069

070
	
	und „auf der Straße“ ist ähm ne Ortsangabe? [0] also [0] lokale Adverbiale oder [0] so

	071
	schön [4]
	

	072
	
	ja okay

	073

074

075

076

077
	also das klappt schon ganz gut mit unsern Adver-bialen ne? [0] ähm wir machen ma noch eben 
die [0] Umstellprobe also Verschiebeprobe kannste das [0] verschieben? [0] um die Satzglieder zu isolieren?
	

	078
	
	„auf der Straße wartet Karl“?

	079

080

081
	zum Beispiel [0] ich glaub mehr Möglichkeiten ham wer gar nicht dabei [0] [lacht] sind ja nur drei Satzglieder und „wartet“ muß ja an zweiter Stelle
	

	082

083

084
	stehn [0] is ja en Prädikat [0] gut ähm was machen wer denn jetzt damit? [0] kannst du nach den Satz-gliedern fragen? [1]
	ja

	085
	mhm
	ja [0] wo wartet Karl? auf der Straße [0] ähm wer

	086
	mhm
	wartet auf der Straße? Karl [1] jo [1]

	087

088
	und [0] nach dem „wartet“ nach dem Prädikat wie könnten wer da fragen?
	

	089
	
	ähm [2] was macht Karl auf der Straße?

	090

091

092

093

094

095

096

097

098

099

100

101

102

103
	ja [0] zum Beispiel [0] „er wartet“ ne [0] wunderbar [0] so was uns jetzt WICHtig is [0] hm ich nehm mir mal en roten Stift [0] unterstreich das nochmal [0] das is „auf der Straße“ darauf will ich heute hinaus [0] so da hattest de [0] Verschiebeprobe gemacht [1] um die Satzglieder zu isolieren ne [0] aber die brauchten wer gar nicht hast die so erkannt [0] und wir haben [0] gefragt [0] WO [0] wartet Karl? [0] so das steht jetzt links auf unserer Tafel drauf [0] die rechte Seite der Tafel ham we noch nich
ausgeklappt die brauchen we noch nich [0] 
schön [0] kannste dieses Satzglied nochmal zerle-gen in seine Bestandteile? [0] vielleicht in die Wortarten?
	

	104

105
	
	ähm [0] „auf“ ist ein [1] [leise:] mh wie heißt das jetzt? | [0] ist ein ähm Partikel

	106
	ja sehr gut gehört zu der Gruppe der Partikeln
	

	107

108
	
	ja die en genauere Bestimmung [lachend] weiß ich

jetzt auch nich so genau

	109

110
	mh [0] kriegstes denn raus? [0] kannst ja mal eben in deine Unterlagen gucken
	

	111
	
	mh ja das ist eine [1] Präposition 

	112

113
	stimmt das steht glücklicherweise sogar drin [lacht] genau ne
	

	114
	
	ja 

	115
	ich schreibs mal drunter [0] Präp für Präposition
	

	116
	ja
	also „der“ is en bestimmter ähm Artikel [1] und 

	117
	
	„Straße“ is en Nomen

	118

119

120

121

122

123

124

125

126

127
	genau [0] so wir ham das jetzt drunter geschrieben ne [0] Präposition plus bestimmter Artikel [0] plus Nomen [0] das ist die [0] Aufgliederung dieses Satzgliedes [0] ich hab zu hoch angefangen seh ich grade [0] na is eGAL [0] so jetzt nehmen wir die rechte Seite der Tafel [1] und schreiben en ganz ähnlichen Satz auf [0] „Karl [0] wartet [1] auf [0] den [0] Bus“ [0] Punkt [1] kannst du Satzglieder wieder [0] isolieren erstmal vieleicht mit der Verschiebeprobe mal machen 
	

	128
	mhm
	ja äh also „Karl“ ist Subjekt [0] „wartet“ is wieder

	129
	ja
	[0] Prädikat [1] und „auf den Bus“ ist ähm [1] ja

	130
	
	das ist ne Adverbiale 

	131
	und was für eine?
	

	132

133
	
	ja „auf den Bus“ [0] das ähm [1] hm [0] was könnte das sein? 

	134
	na wenn wirs nich wissen lassen wers ma offen [0]
	okay

	135
	dann schreiben wer erstmal nur Adverbiale drunter
	

	136
	[2] genau [0] so [2] ja jetzt geht hier alles den Bach
	ja 

	137
	runter [lacht] na ja (...) jetzt en bißchen eng am
	

	138
	Schreibtisch [0] SO jetzt kommt das vierte Blatt [1]
	ja

	139

140

141
	also die rechte Tafelseite ist ausgeklappt [0] was machen wer denn jetzt? [0] wir ham wieder ne Ver-schiebeprobe [0] ja ham wer gar nicht gemacht aber
	

	142
	könnten wer machen ne? [0] kriegste die hin?
	ja „auf den Bus wartet Karl“ 

	143

144

145

146

147

148
	genau [0] und das wars ja schon wieder [0] gut kannste ja mal hinschreiben [0] Verschiebeprobe [0] die war schonmal gut [1] damit haben wir die Satzglieder isoliert [3] mhm [0] okay [0] so [2] ähm [1] wir machen mal noch eben die Aufgliederung [0] der Ad [0] verbialen hier „auf den Bus“ [0]
	

	149
	kannste das auch in die einzelnen Bestandteile
	ja

	150
	zerlegen?
	

	151

152

153
	
	ja [0] also [0] „auf“ ist ein [0] Partikel [0] also 

schon wieder dieser [0] wie hieß das Dingen jetzt 

noch? [lacht]

	154
	[lacht] ALZheimer in diesem zarten Alter
	ja

	155
	
	ähm [0] das ist eine Präposition

	156
	na also [0] et geht doch mit den Präpositionen [1]
	

	157
	ja
	und „den“ is en bestimmter Artikel [1] und „Bus“ is 

	158
	
	wieder Nomen

	159
	genau [2] so [0] dat sieht sehr gleich aus ne? [0] ja
	ja

	160
	mh [0] jetzt hast du gerade gesagt hm is ne Adver-
	

	161
	biale aber [0] was is das wohl für eine? [1] ham wer 
	jo

	162
	da schon ne Idee? [2]
	

	163
	
	ja des Ortes kanns ja nich sein

	164
	wieso nich?
	„auf den Bus“ [2]

	165
	nich des Ortes? [1]
	

	166

167
	
	ja dann müßte ja so „er wartet an der BUShaltestelle“ 

oder so [1]

	168
	ja dann machen wer mal was anderes [0] wenn das 
	[leise:] oder ähnlich

	169

170

171

172

173

174
	so noch nich klappt guck ma hier ich hatte ja hier schon aufgeschrieben wir ham die Verschiebeprobe gemacht für den ersten Satz [0] und wir haben auf-geschrieben „WO wartet Karl?“ das war die FRA-GE damit konnten wer auch ganz klar sagen [0] lo-gisch [0] lokales Adverbial 
	

	175

176
	
	ja dann müßten wer ja jetzt fragen ähm „auf WEN 

wartet Karl?“

	177

178

179

180
	mhm [0] schreibs mal hin [0] auf den rechten Zettel da [1] da drunter vielleicht [0] is ja ne eigene Probe [4] [lacht] unsere Tafel hat Zerfallserscheinungen wegen des Kaffees 
	

	181
	
	„auf WEN wartet“ [2] okay

	182
	„auf wen wartet Karl?“ Fragezeichen [0] GENAU 
	ja

	183
	[0] kriegen wer das auch mit einem einzelnen Fra-
	

	184
	gewort hin? [2] [leise:] was hältst du davon
	„worauf wartet Karl?“

	185

186

187
	jo [0] könnte man auch mal drunter schreiben ne [0] einfach nur „worauf“ [4] so könnten jetzt DESwe-gen schon sagen daß is en lokales Adverbial? [2]
	

	188
	hm
	nein [0] das is keins [1]

	189
	aber deine These is nach wie vor es muß en Adver-
	

	190
	bial sein und wir wissen nur nicht was für eins [0]
	ja

	191

192
	ja is doch sehr schön [0] sollten wer uns vielleicht mal überlegen [0] wie we weiter vorgehen können
	

	193
	[0] weil wer das jetzt einkreisen wollen [1] was
	ja

	194
	können wer denn noch für Proben machen? [0]
	

	195
	
	was können wer sonst noch machen?

	196

197

198

199

200
	also wir haben die Verschiebeprobe gemacht und wir ham jetzt ne Frageprobe gemacht ne [0] die Verschiebeprobe hat ganz klar gesagt es ist en Satzglied [0] und die Frageprobe hat gesagt ich muß fragen mit „auf wen?“ oder „worauf?“ [0] und das war
	

	201
	uns zu uneindeutig [0] hm [0] ja was können wer
	ja

	202
	denn NOCH machen? [2] ähm [2] ich hab da ne
	jo hm

	203
	IDEE ich weiß nur nich ob ich das schon sagen soll
	

	204
	
	[lacht] ja sags [1]

	205

206

207
	gut [0] versuch mal in dem ersten Beispiel [0] „Karl wartet auf der Straße“ die lokale Adverbiale zu er-setzen [1]
	

	208
	
	ja und wodurch?

	209
	das kannste dir selber mal ausdenken
	

	210

211
	
	also kann ich jetzt irgendwas anderes was sich gar nicht 

darauf bezieht ne?

	212
	kannst irgendwas nehmen
	

	213
	
	ähm [1] „Karl [0] wartet“ ähm [0] „auf ein Auto“

	214
	„wartet auf ein Auto“ [0] mhm
	

	215
	okay schreib das
	ja oder „wartet auf DAS Auto“ [0] „das ihn abholt“ 

	216
	
	oder so

	217

218

219

220
	schreib das mal hier drunter [0] „Karl wartet [0] auf ein Auto“ oder „auf das Auto“ das is egal [4] okay [0] und was ham wer für Satzglieder? [0] is schon langsam [lachend:] langweilig die Frage ne
	

	221
	ja
	ja okay also „Karl“ is Subjekt [0] „wartet“ is Prädi-

	222
	
	kat [0] „auf der Straße“ ach „auf das Auto“ is äh

	223
	mhm hm hm
	Adverbiale [1] ja [0] aber was für eine weiß ich

	224
	
	auch nich ganz so genau

	225
	weißt du auch wieder nich ganz genau? [0] ha [0]
	nee

	226
	wie würds de denn danach fragen? [2]
	

	227

228
	
	„auf WAS wartet?“ [0] oder „auf wen?“ nee das 

geht nicht

	229

230

231
	nee „auf WAS?“ müßten wer schon sagen is ja „DAS Auto“ ne [0] oder? [0] können wer ein Fragewort nehmen wieder? [1]
	

	232
	
	ja „auf was?“ [0] ein Fragewort

	233
	sind zwei ne also die Frage besteht aus zwei Wör-
	ja okay

	234

235
	tern „auf“ [0] „was“ [0] kriegste das noch mit EINEM Wort hin? 
	

	236
	
	ja „worauf?“

	237
	ja genauso wie oben ne [0] hehe ham wer anschei-
	ja

	238
	nend das gleiche Problem [1] ob das so geschickt
	

	239
	war was wer da gemacht haben? [1] versuch mal 
	tja

	240

241

242
	„auf der Straße“ doch noch durch irgendwas ande-res zu ersetzen der muß ja nich un/ der muß ja nich unbedingt auf der Straße warten [2]
	

	243

244
	
	ähm [1] ja „Karl [0] wartet“ [0] ähm [1] „auf dem Spielplatz“

	245

246
	„auf dem Spielplatz“ [0] und wenn wer [0] da jetzt mal nach fragen „auf dem Spielplatz“ [0]
	

	247
	
	ja [0] „auf wem?“ nee [0] „wo wartet Karl?“

	248
	aha [0] dat geht ne? [0] solln wer hier drunter
	ja

	249

250
	schreiben einfach nur „auf dem Spielplatz“? daß we nich mehr so viel schreiben müssen jetzt [0]
	

	251
	
	[leise:] okay [3]

	252

253

254

255
	das wäre auch wieder die Frage „WO?“ also sehr schön [0] damit geht das [0] kann ja auch sein daß der ganz woanders wartet [2] irgendwo drinnen vielleicht 
	

	256

257

258
	
	jo [0] hm [2] „Karl“ [1] ja aber wo soll da denn 

DRINnen was sein? [0] „Karl wartet auf sein 

Fernsehprogramm“

	259

260
	„wartet auf sein“ [lachennd:] „Fernsehprogramm“ [0] hehe
	

	261
	
	oder „auf einen FILM“ oder so

	262
	aha [0] brichst du mir den Stift nich ganz ab?
	

	263
	danke
	nein [0] der is noch ganz heile

	264

265

266
	ähm [0] „auf sein Fernsehprogramm“ „auf den FILM“ haste/ haste gesagt [0] frag ma danach [0] „Karl wartet auf sein Fernsehprogramm“ [0]
	

	267
	
	„auf was wartet Karl?“

	268
	aha müssen wer wieder zwei Wörter nehmen [0]
	ja mh

	269
	„auf den Film“
	

	270
	
	ja „worauf?“

	271
	aha [0] ham wer auch wieder diese „worauf“-Frage
	

	272

273

274
	aha bringt uns nich viel ein [0] wie wärs denn mit/ ich geb dir mal en anderes Beispiel jetzt [0] „Karl wartet in seinem Zimmer“? 
	

	275
	
	[schreibt Satz auf; 5]

	276
	ja war schon richtig mit zwei M [1]
	

	277
	
	„Zimmer“ so

	278

279
	„Karl wartet in seinem Zimmer“ [1] und wenn wir danach fragen? [1]
	

	280
	
	ähm „wo wartet Karl?“

	281
	mhm dat geht wieder mit „wo?“
	

	282

283

284

285
	
	ja aber dann is das ja nich mehr das [0] „auf der Straße“

[0] jetzt haste ja wieder das was wer eben hatten 

ähm [0] wo is das jetzt? [0] „dort auf der Straße“ 

das is ja dann das gleiche

	286

287

288

289
	lassen wer am besten den Zettel hier liegen [0] ham wer mehr Orientierung [räuspert sich] das is an-scheinend wieder das gleiche ne [0] „auf der Stras-se“ „auf dem Spielplatz“ „in seinem Zimmer“ 
	

	290
	
	ja „in seinem Zimmer“ is ja dann wieder lokal

	291
	ja und wie konnten wer das identifzieren?
	

	292
	
	durch das „wo?“

	293

294
	genau ne da konnten we ganz einfach mit einem Fragewort fragen dat war überhaupt kein Problem
	

	295
	[1] hm [0] was is denn hier jetzt anders? [0] „in sei-
	jo

	296

297
	nem Zimmer“ im Vergleich mit „auf der Straße“ oder „auf dem Spielplatz“? [2]
	

	298
	
	ja das man da fragen kann [0] „WO?“

	299
	gut [0] und die Frage [0] probe is anders jetzt ne al-
	(...)

	300

301
	so is das/ is das anders? [0] eigentlich nich ne? [0] kann ich immer mit „wo?“ fragen [1]
	

	302
	
	ja okay „auf dem Spielplatz“ geht auch mit „wo?“

	304
	genau
	[0] „wo wartet er?“ [0] dann wär das ja dann viel-

	305
	
	leicht auch [1] lokale kann das sein?

	306

307

308

309

310

311

312

313
	ja dachte ich mal das is/ gut hab [lachend:] ich jetzt angenommen daß das klar wäre | [0] stimmt klar is auch lokales Adverbial ich frag „wo wartet Karl?“ „auf dem Spielplatz“ [0] „wo wartet er?“ „in seinem Zimmer“ [0] mh wenn de dir jetzt ma anguckst hier [0] vom Aufbau her is das ja auch wieder ganz ähnlich [1] was ham we hier für Wortarten? „in seinem Zimmer“?
	

	314
	sition genau
	ja „in“ is Präpo [0] sition [0] und „seinem“ is ein

	315
	
	[2] oh was is „seinem“?

	316

317
	[lacht] das war die Gruppe vier die wir nich so ge nau lernen wollten
	

	318
	
	ja ja genau

	319
	is en Begleiter ne [0] genauer gesagt [0] en Posses-
	okay

	320
	sivpronomen wärs [0] „in wessen Zimmer?“ „in sei-
	

	321
	nem Zimmer“ [0] und „Zimmer“ is [1]
	ja

	322
	
	ja Nomen

	323

324
	gut [0] aber das is gar nicht so wichtig was für ne Wortart das jetzt is [0] ähm [0] also is das im Prin-
	

	325
	zip ja wieder [0] ganz ähnlich zumindest [0] schön
	ja

	326

327

328

329
	[1] ja [0] können wer denn vielleicht auch dieses „auf der Straße“ „in seinem Zimmer“ und so weiter und so fort mal KOMPLETT ersetzen? [1] durch ein einziges Wort? [2]
	

	330
	
	durch ein einziges Wort? 

	331
	hm [1] fällt dir eins ein?
	

	332
	
	„Karl wartet gern“ 

	333
	[lacht leise] GUT [0] keine schlechte Variante [0]
	

	334

335
	„Karl wartet gern“ [0] was is denn das dann fürn Satzglied [0] „gern“?
	ja

	336

337
	
	„gern“ [0] was is „gern“? „gern ist ein ähm [1] 

Adjektiv?

	338

339
	ja jetzt müssen wer aufpassen jetzt bist du bei Wortarten gelandet [1]
	

	340
	
	ja [0] is es aber doch oder?

	341
	[lacht] kannste es steigern?
	

	342
	
	ähm [0] „gern“ [0]“gerner“ [0] nee geht nich

	343
	kannst du [0] ne Flexionsendung dranhängen? [0]
	

	344
	„ein“ [0] hm hm „Auto“? [1] „ein gernes Auto“
	nein

	345
	klappt auch nich ne [0] also mh sieht nich so aus als 
	nein

	346
	wärs en Adjektiv [0] die Proben versagen 
	

	347
	
	ja [0] dann [1]

	348

349
	gehörts wohl zu welcher Gruppe [0] wenn ichs nich verändern kann?
	

	350
	
	ja vielleicht zu den UNflektierbaren

	351

352

353

354

355

356
	genau [0] ne zu den UNflektierbaren [0] also zu den Partikeln [0] ähm [0] ja [0] und [0] na ja gut da müssen jetzt vielleicht mal eben eingreifen eigentlich sollte es in der Schule gelaufen sein wir ham das jetzt nich mehr gemacht [0] das wäre also ein [0] Ad [0] verb [0] so heißt diese Wortart
	

	357
	
	ja [0] okay

	358

359

360
	wobei wir jetzt aufpassen müssen mit Adverb und Adverbiale [0] Adverb [0] is ne Wortart [0] Adver-biale ist ein [0] Satzglied [1] wird [0] gerne ver-
	

	361
	wechselt [0] okay [0] so [0] was fürn Satzglied wär
	okay

	362

363

364
	das denn? [0] „Karl wartet gern“? [0] die Wortart ham wer jetzt geklärt aber was fürn Satzglied ist das denn jetzt? [1]
	

	365

366
	
	was fürn Satzglied ja [1] Subjekt is es nich Prädikat is es 

jetzt/ is es nich [0] jo 

	367
	wenn wer das nich wissen können wer uns helfen
	

	368
	indem wir danach [0] FRAgen [0] frag mal nach
	fragen ja

	369
	„gern“ [3]
	

	370
	
	ja „wie“

	371
	hm [0] klingt gut [0] „wie wartet Karl?“
	

	372
	
	ja okay 

	373

374

375

376
	und [0] was is das dann wohl fürn Satzglied? [2] zur Not nimm dir nochmal den letzten Zettel von deinen Aufzeichnungen [0] wenn wer den jetzt noch ir-gendwo finden 
	

	377
	
	den letzten Zettel

	378
	den letzten Zettel
	

	379
	
	nee DEN finden wer glaub ich nich mehr

	380
	den finden wer nich mehr [0] ja dann machen wer
	nee

	381

382

383

384

385

386
	en Analogieschluß [0] eigentlich solltest de das ja schon KÖNNEN aber wir müssen uns jetzt mal be-helfen ähm wenn [0] auf die Frage „WO?“ ein loka-les Adverbial/ also eine Adverbiale des ORTES kommt [0] muß auf die Frage „wie?“ [0] doch wahr-scheinlich eine [2]
	

	387
	
	ja des Grundes vielleicht?

	388

389
	nach em Grund würd ich [0] mit „warum?“ wohl lieber fragen [1] auf jeden Fall ne Adverbiale ne?
	

	390
	[0] so [0] da warst de glaub ich schon angelangt äh
	ja

	391
	[1] der Art und Weise [0] „WIE wartet er?“ [1]
	

	392
	
	ja okay

	393
	„gern wartet er“ [0] hä [0] gut [0] könnten wer denn
	okay

	394

395

396
	auch diese [0] lokale Adverbiale noch irgendwie? [2] [leise:] was schreibst de? | [1] „WIE?“ Art und Weise AH SO [0] ja gut [0] ja man kann sich das
	

	397
	nie oft genug merken [0] he he [0] okay [0] könntest
	ja genau

	398

399

400

401
	du denn auch diese lokale Adverbiale „auf den BUS“ jetzt ersetzen? [1] mit einem einzigen Wort? [0] also wirklich LOKAL jetzt du hast jetzt natürlich so die Adverbiale en bißchen geändert ne 
	

	402
	
	„auf den Bus“ ähm [0]

	403

404

405

406
	ach „auf den Bus“ [0] ich bin auf dem falschen Zet-tel [0] entschuldige Stefan das ganze zurück [0] „auf der Straße“ linke Tafelhälfte [lachend:] 
nochmal
	

	407

408
	
	„Karl“ also ja [0] jetzt das Fragewort oder was? [0] 

war „wo?“

	409010
	ja das Fragewort hatten wer ja festgelegt ne das sollte ja „WO?“ sein 
	

	411
	
	ja das is klar

	412

413
	so und [0] „auf der Straße“ jetzt mal ersetzen durch [0] ein einziges Wort [2]
	

	414
	
	durch irgendeins? 

	415

416

417

418

419

420
	ja [0] de/ schon eins was auch REINpaßt [0] also „gern“ hatten wer gesagt geht [0] dann ham wer al-lerdings kein lokales Adverbial mehr sondern [0] Adverbial der Art und Weise [1] kannste auch ir-gendwie en Wort suchen womit wer es LOKAL ersetzen können? 
	

	421
	
	„Karl wartet“ [0] „lange“ [1]

	422
	is „lange“ denn ne Ortsangabe? 
	

	423
	
	nee

	424
	sondern? [1]
	

	425
	
	Zeitangabe [1]

	426

427

428

429

430

431

432
	ja [0] ja [0] wenn ich „wie?“ fragen würde [0] könn-te es sogar wieder Art und Weise sein „wie wartet er?“ „lange“ [0] und nich kurz [0] oder ne Zeitanga-be is en schwieriger Fall da müßte man sich mal ge-nauer drüber beschäftigen auf jeden Fall nich „WO?“ das is jetzt wichtig [0] is denn nich mal ir-gendwas mit „wo?“
	

	433
	hm
	ähm [1] aber dann nur EIN Wort [1] „Karl“ [0] ja

	434
	
	[0] weiß ich jetzt nichts [0] fällt mir jetzt nichts ein

	435
	ich mach mal en Vorschlag [0] „hier“ [1] geht das? 
	okay

	436

437
	
	„Karl wartet“ [1] äh [0] ja nee [1] [leise:] doch dürfte 

eigentlich gehn

	438

439

440
	[lacht] ja das müssen wer jetzt genauer wissen [0] „Karl wartet hier“ was is das [0] dieses „hier“? was fürn Satzglied? [2]
	

	441

442
	
	ähm das ist ein [1] ja [0] das ist eine [0] ein [0] 

tja [0] was is es?

	443
	na frag doch danach [1]
	

	444
	
	ja „wo wartet er?“ 

	445
	ja [0] also [0] wat isses?
	

	446

447
	
	ach so DAS [0] ja das is dann ähm ne 

Adverbiale des Ortes 

	448
	jo das denk ich auch ne
	

	449
	
	ah so ich dachte jetzt du wolltest jetzt

	450

451
	dann schreib das doch mal hier drunter „Karl wartet hier“ [5] H  I  E  R  [lachend:] und klein
	

	452
	
	ja ja ja jetzt ham wers ja [0] jetzt ham wers

	453
	ach komm also dat kann ich nich lesen du [lacht]
	okay

	454

455

456

457

458

459

460

461
	jetzt schreib es nochmal schön [1] gut [0] „hier“ [0] das könnten wer also auch machen [0] und ich hab immer wieder die Frage [0] „WO wartet Karl?“ [0] so [0] jetzt schalten wer um [0] auf die rechte Tafel-hälfte „Karl wartet auf den Bus“ und „Karl wartet auf das Auto“ hamm wer da noch stehn [0] können wer das denn [0] AUCH mal irgendwie ersetzen? [0] durch [0] ein einziges Wort [2]
	

	462
	
	ähm [1] durch ein Wort?

	463

464

465
	hm [0] oder vielleicht durch en anderen Ausdruck mit ner andern [0] Präposition drin so wie wer das mit „in seinem Zimmer“ gemacht hatten [1]
	

	466
	
	„wartet NEBEN dem Auto“ [1]

	467

468
	und wenn wir das machen würden was würden wir dann FRAgen? 
	

	469
	
	ja „WO wartet er?“

	470
	aha und das wäre dann [0] eine [0]
	

	471
	
	Adverbiale des Ortes 

	472
	mal wieder ne [0] ham wer aber nich diese Frage
	ja

	473

474
	„auf wen?“ oder „worauf?“ [1] scheint was anderes zu sein [2]
	

	475

476
	
	tja  dann is das [1] ja aber wenn de mit „wo?“ fragst is 

das ja ne Adveriale [0] des Ortes oder?

	477
	richtig das hatten wer festgelegt [0] aber wir hatten
	ja

	478

479

480

481

482

483

484

485
	ja auch festgestellt das bei „Karl wartet auf den Bus“ und „wartet auf das Auto“ [0] wir nich mit „wo?“ fragen können [0] und das hatte uns ja STUTZIG gemacht du hast ja schon ganz am Anfang gesagt hm dat scheint ne Adverbiale zu sein aber was für eine wei0 ich auch nich genau [0] so wenn wer jetzt noch für/ einmal einsetzen [0] „neben dem“ weiß ich nich was [1]
	

	486
	
	„neben dem Haus“ oder was auch immer

	487

488

489

490

491

492

493

494

495
	dann können wer mit „wo?“ fragen [0] dann wirds wieder EINdeutig [1] is nur die Frage ob das noch das GLEIche is [2] hm [0] tja [0] ja [0] wir ergänzen jetzt mal hier unsere Sachen wir ham also [0] die Verschiebeprobe gemacht [0] um die Satzglieder zu isolieren dann ham wer die [0] Frageprobe gemacht [1] und da hatten wer unterschiedliche Ergebnisse [1] schreiben we hier auch noch Frageprobe drüber [1] da hatten wer (nämlich) „auf wen?“ und „wo-
	

	496
	rauf?“ und hier hatten we immer „WO?“ [1] was 
	ja

	497
	suchste?
	

	498

499
	
	ich suche hier grade was [0] was ich aber glaub ich nich 

mehr finden werde

	500
	[lacht]
	

	501
	
	ja doch ich habs gefunden [1] so

	502

503
	gut jetzt biste wieder fit mit [lachend:] Satzgliedern ja?
	

	504
	
	[lachend:] ja genau

	505

506
	astrein [0] ja das war der Zettel [0] mit den Adver-bialen
	

	507
	
	ja [0] genau

	508
	gut [0] so [0] und jetzt hatten we gesagt [0] wir ham
	

	509
	ne Ersatzprobe durchgeführt ne? [1] und da hatten 
	ja

	510

511

512

513

514
	we [0] für „Karl wartet auf der Straße“ viele Mög-lichkeiten gefunden [1] „auf dem Spielplatz“ „in seinem Zimmer“ „hier“ [0] „gern“ [0] wobei „gern“ en bißchen rausfällt weil we anders fragen müssen und hatten „lange“ ne [0] müssen we auch anders
	

	515
	fragen [0] da sollten we uns übrigens nochmal drü-
	ja

	516

517

518

519

520

521

522
	ber unterhalten [0] das is wirklich interessant [0] ich denk da mal drüber nach [1] ja [0] so und HIER [1] was ham wer hier bei der Ersatzprobe rausgekriegt? [0] „Karl wartet auf den Bus“ konnten wer das ersetzen? [0] und was konnten wir ersetzen? [0] wir 
hams eigentlich noch nich zu Ende 
durchgespielt [1]
	

	523

524

525
	
	ja [0] „auf den Bus“ konnten wer ersetzen durch [1] ja [1] ja dann [0] paßt das dann aber nich mehr [1] wenn de da jetzt „neben dem Haus“ oder so hinsetzt

	526
	dann fragen we anders ne [0] hm [0] also ne Ersatz-
	ja

	527

528

529
	probe könnten we nur durchführen/ was könnten we da/ oder was konnten wir bei der Ersatzprobe nur ändern bislang? [0] siehste ja hier [1]
	

	530
	
	ja die Adverbiale [0] also den ganzen [0]

	531
	die ganze? [3]
	

	532

533
	
	ja die ganze Adverbiale/ das dann umändern in ne 

andere Adverbiale

	534

535

536
	ach so ja gut ne zum Beispiel „neben dem Haus“ oder so das stimmt da ham we irgendwie komplett umgeändert [1] ähm [2]
	

	537

538
	
	ja jetzt könnste hier auch fragen „auf das Auto“ aber 

das würd dir ja dann nich/ [0] nichts bringen

	539

540

541

542
	mh [0] ja en bißchen was bringt es schon das ham we ja gemacht [0] „Karl wartet auf den Bus“ und „Karl wartet auf das Auto“ ähm was ham we denn ändern können? [3]
	

	543
	(...)
	eigentlich nichts [0] ja denn „worauf wartet er?“

	544
	
	 „auf den Bus“ oder „auf das Auto“

	545
	also den [0] Gegenstand ne [0] worauf er wartet
	

	546
	oder die [0] Sache [0] genau [0] und was ham we
	[leise:] ja den Gegenstand

	547
	nich ändern können? [2]
	

	548
	
	ja dieses ähm [0] „auf“

	549
	mhm [0] die Präposition die is anscheinend gleich
	

	550
	geblieben immer [0] und wenn we die verändern [0] 
	ja

	551

552
	dann kommen we ganz schnell dazu daß wir wieder en lokales Adverbial haben und die Sache für uns
	

	553
	eindeutig wird [1] gut [0] da ham we doch schonmal 
	ja

	554
	einige Ergebnisse jetzt [1] mh können we die Prä-
	okay

	555

556
	position wirklich nich ersetzen? ich will da nochmal nachfragen [3]
	

	557

558

559
	
	oder das man da nur was/ „auf wen?“ [1] [leise:] „worauf?“ [1] aber nich daß man dann hinterher noch fragen 

kann „worauf?“

	560
	mhm [0] also anscheinend is die Präposition mäch-
	

	561
	tig wichtig ne [1] und hier bei „Karl wartet auf der 
	ja

	562
	Straße“ bei unserm lokalen Adverbial da konnten
	

	563
	we beliebige andere Präpositionen einsetzen [0] und
	ja

	564
	sogar nur ein einziges Wort wie „hier“ oder „gern“
	

	565
	[0] unter der Voraussetzung daß das dann en ande-
	ja

	566

567

568
	res Adverbial wird aber das [0] geht auf jeden Fall [0] hm [0] wat machen we denn jetzt damit Stefan? [1] wissen we jetzt was das fürn Adverbial is?
	

	569
	
	ähm [0] wissen we das? 

	570

571
	he he [lachend:] du kannst ja nochmal auf deinen schlauen Zettel gucken
	

	572
	
	ähm [0] wir wissen es [0] noch nicht/ doch (...) nee

	573
	hm 
	kann nich sein [0] „auf den Bus“ [4] nö [0] wir wis-

	574
	
	sens immer noch nich

	575
	nee woll sieht [0] ziemlich mies aus eigentlich [0]
	ja

	576
	he [0] DUMM gelaufen  [0] so jetzt ham we noch
	

	577
	circa zehn Minuten dann klingelts [0] dann sollten
	ja

	578

579
	we uns doch mal überlegen was das denn IS damit we wenigstens noch en Ergebnis kriegen [1]
	

	580
	
	ja was kann das sein?

	581

582

583

584
	tja [0] paß ma auf ich faß nochma für dich die Schritte zusammen die du gemacht hast damit du ma selber erKENNST was wir getan haben wir haben
	

	585
	
	vielleicht is das ja ne AUSnahme oder so 

	586
	[lacht] gut
	

	587
	
	und daß de dann grade DIE nehmen mußtest 

	588
	is typisch Lehrer ne [0] die müssen immer irgend-
	ja

	589

590

591

592
	was gemeines machen [0] ja [0] mh ja ich weiß nich obs unbedingt ne AUSnahme is [0] nochmal wir ha-ben [0] ne Frageprobe gemacht und haben festge-stellt [0] hier nach dem lokalen Adverbial frag ich
	

	593
	mit „wo?“ [0] mit einem einzigen Fragewort [0]
	ja

	594

595
	hier vorne [0] „auf den Bus“ bei diesem [0] komi-schen Adverbial was wir noch nich bestimmen kön-
	

	596
	nen fragen wir „auf wen?“ oder „worauf?“ [0] so [0]
	ja

	597

598

599

600

601
	da haben wir festgestellt mit der Ersatzprobe [0] „auf der Straße“ kann ich ersetzen [0] durch ver-schiedene andere Sachen auch durch ein einziges Wort [1] „Karl wartet auf den BUS“ ham we festge-stellt [0] das „auf“ kann ich anscheinend nich erset-
	

	602
	zen [1] und vor allen Dingen kann ich auch nich
	nee

	603

604

605

606

607

608

609

610

611

612

613

614

615
	den ganzen Ausdruck durch ein Wort ersetzen dat klappte AUCH nich [0] so da ham we schonmal gewichtige Unterschiede [0] ähm [0] jetzt gucken we uns das mal [0] noch en bißchen genauer an wir gucken uns mal die Präposition an und wir machens aber einfach und nehmen jetzt erst nochmal den Satz „Karl wartet auf der Straße“ [0] wenn du dir hier diese Präposition „AUF“ anschaust und ma versuchst mir zu erklären was die meint [0] also das is jetzt sehr schwierig geb ich zu [0] aber kannste dir irgendwie andeuten was mit diesem „auf“ wohl gemeint ist wie das zu verstehn is? [0] kannst es ja vielleicht vergleichen mit „in“ [1]
	

	616

617
	
	ja „auf der Straße“ da kann/ da kannste ja nich schreiben 

„IN der Straße“ oder so 

	618
	ja gut das würd für unser Sprachempfinden wenig
	

	619
	Sinn machen [0] das stimmt [0] ja und wenn de 
	ja

	620

621

622
	jetzt ma so verst/ beschreiben solltest was für ne Bedeutung dieses „auf“ hat [0] kannste da ne Bedeutung für angeben? [1]
	

	623
	
	ja das [0] sagt eigentlich nur „WO“ der wartet [0]

	624
	mhm
	also das beschreibt das genauer [0] also daß es jetzt 

	625

626
	
	[0] auf/ direkt auf der Straße sitzt [0] könnte ja auch 

über der Straße FLIEGEN oder so

	627
	aha aha gar nicht schlecht [0] noch abstrakter [1]
	

	628
	
	ja du könntest dich da (...) auch eingraben oder so

	629
	[lachend:] ja gut [0] das könnt er natürlich auch tun
	

	630
	| das gäb dann Ärger mit em Ordnungsamt [0] ähm 
	ja

	631

632

633
	[0] ja gut dann muß ich dir jetzt ma helfen ich glau-be das is wirklich verDAMMT schwierig das zu be-schreiben [0] dieses „auf“ oder „IN“ [0] deutet doch
	

	634
	immer so ein [0] räumliches sich befinden an [0]
	ja

	635

636
	WO etwas im Raum angeordnet is [0] „AUF“ [0] „der Straße“ [0] „in seinem Zimmer drin“ ne und so
	

	637
	weiter und so fort [0] also wir ham schon ne feste
	ja

	638
	Vorstellung davon was diese Präposition jetzt be-
	

	639
	deutet [0] sehr schön [1] gibst du mir mal den Stift
	ja

	640
	[0] das schreiben wir nämlich jetzt hier erstmal 
	ja

	641

642

643
	noch hin daß we dat nich vergessen [0] ähm [0] Be-deutung der Präposition [schreibt; 4] was suchst du grade wieder in deinen Zetteln? [2]
	

	644
	
	ach ich guck hier nur so

	645
	nur so
	

	646
	
	aber ich hab das nicht gefunden 

	647

648

649
	aha [0] guck mal hier Bedeutung der Präposition wäre räumlich [0] können we uns darauf einigen? [0] „auf“ „in“ und so weiter und so fort das bedeu-
	

	650
	tet immer irgendwie ne räumliche Vorstellung [0]
	ja

	651

652
	so wie de das auch beschrieben hast der kann über der Straße sein der kann sich sogar in die Straße
	

	653
	eingraben [0] jo [0] okay [0] jetzt gehn we zum an-
	ja

	654

655
	dern Beispiel „Karl wartet auf den BUS“ [1] schieß mal los [2]
	

	656
	
	ja [0] „auf den Bus“ [1]

	657
	versuch mal die Leistung der Präposition zu bestim-
	also das

	658
	men
	

	659
	
	also „auf“ beschreibt jetzt hier weder irgendwas

	660
	mhm
	RÄUMliches oder so [1] be/ beschreibt jetzt einfach 

	661

662

663

664
	
	nur so ja hm [1] „auf“ is da jetzt irgendwie son/ son feste [1] Sache die man dann jetzt nich so verschieben kann [0] also „auf den Bus“ oder „auf das Auto“ [0] oder „auf den LKW“ oder „auf das Flug-

	665
	ja
	zeug“ oder so das bleibt halt immer gleich [0] mehr 

	665
	
	oder weniger

	666

667

668

669

670
	ja das stimmt das hatten we ja auch schon gesagt [1] wir können die Präposition also schonmal nich ver-ändern die bleibt immer gleich [0] könnten we das denn trotzdem irgendwie als räumlich beschreiben „auf den Bus“? [0]
	

	671
	
	nö [0] eigentlich nich

	672
	warum nich? [1]
	

	673

674

675

676

677

678
	
	ja weil das gibt ja [0] nichts räumliches an [0] das sagt ja jetzt nur daß er auf den Bus wartet [0] und nich daß er 

[0] auf der STRAße oder so wartet denn [0] auf den Bu/ 

aufm Bus warten da kann er ja nich [0] er kann sich ja 

jetzt nicht mh irgendwie [1] der Bus kommt jetzt 

irgendwann und auf der Straße

	679
	aha
	warten dann wartet er auf irgendeinen [1] und der

	680

681
	
	Bus muß ja erst kommen [0] der Bus bleibt ja jetzt nich da 

	682

683

684
	ja [0] schon gar nicht schlecht [0] wenn wers mal noch anders machen würden dieses [0] „auf“ kann man das räumlich verstehen so wie im ersten Bei-
	

	685
	spiel? [1] nee woll
	nein [0] ZEITlich vielleicht [1]

	686
	er wartet darauf daß der Bus kommt meinst du? [0]
	ja

	687
	ja okay [0] das wär vielleicht noch ne Möglichkeit
	

	688
	[0] aber eigentlich auch wieder nich [2] es is 
	ja

	689

690

691
	schwierig zeitlich das zu verstehn [0] ja gut aber [0] könnte man sagen [0] ähm auf jeden Fall nich räum-lich ne der sitzt nich auf dem Bus drauf
	

	692
	
	nö [0] normalerweise nich

	693

694

695
	nö das [0] sollte man annehmen daß er das nich tut [0] hm [1] ja was schreiben we denn jetzt da hin? bei Bedeutung der Präposition [3]
	

	696
	
	tja daß die da vielleicht keine [1] zeitlich oder so 

	697
	dürfen we das wirklich als zeitlich?
	

	698

699
	
	nee auch schon wieder nicht [0] aber sonst wüßt ich nich 

was 

	700

701

702
	aha und ich glaub das können we auch so stehn las-sen [0] daß we für die Präposition keine Bedeutung angeben können 
	

	703
	
	okay [1]

	704

705

706

707

708

709

710

711
	schreiben we hier hin Bedeutung der Präposition [schreibt; 3] keine [1] besondere [1] Bedeutung [0] ja ne [0] hier ne räumliche [0] hier keine besondere [0] so und jetzt ham we [0] zumindest ne Fragepro-be und ne Ersatzprobe [0] gemacht und wir ham uns nach der Präposition gefragt ob wer die [0] ersetzen können und [0] wie wir die zu verstehn haben und wir sind immer wieder zu verschiedenen Ergebnis-
	

	712
	sen gekommen [1] sind we uns dann [0] immer
	ja

	713
	noch darüber einig daß das ne Adverbiale is?
	

	714
	
	nein [0]

	715

716
	[lacht] also wir stehn vor einem Riesenfragezeichen ne
	

	717
	
	ja [0] mehr oder weniger 

	718

719
	okay [0] eigentlich leistet dieses „wartet auf den Bus“ [0] ja auch was ganz anderes Stefan [1]
	

	720
	
	ja vielleicht ist das ja [1] na ja lassen wers

	721

722
	[lacht] nein du wirst es in deinen Zetteln nich finden Stefan das steht noch nich drin [0] dat is was
	

	723
	NEUES was hier kommt [0] ich hab dich also die
	ach SO

	724

725

726
	ganze Zeit absichtlich aufs Glatteis geführt [1] ja [0] du hast die THESE geäußert am Anfang daß ne Adverbiale/ und ich weiß nich welche/ können we
	

	727
	die noch halten? [0] nee woll [0] irgendwie hat dat
	nein

	728

729

730

731

732

733
	alles nich geklappt [0] so und jetzt muß ich dir mal helfen [0] das Ding heißt auch ganz anders [0] das is keine Adverbiale [1] du kannst dir den Namen aber vielleicht sogar selber erschließen wenn de mir mal sagst welches [0] WORT darin besonders wichtig war [1]
	

	734
	
	„auf“ [0]

	735
	aha und das war was für ne Wortart? [1]
	

	736
	
	ja ne Präpo/ [0] sition 

	737
	ja [0] so [0] und das ganze Ding heißt [0] Präposi-
	ja

	738
	tional [0] Objekt [1]
	

	739
	
	ach so [0]

	740
	he he so [0] 
	

	741
	
	und was [0] und wofür brauchste das?

	742

743

744

745

746

747

748

749

750

751

752

753

754

755
	[lachend:] ja wofür brauchste das wofür brauchste Wortarten? | [2] vielleicht is es en Luxusproblem [1] vielleicht brauchen wer es auch nur weil wir diese Stunde aufnehmen wollten [1] vielleicht [0] bringts ja auch was wenn we ma über Sprache nachdenken irgendwann [0] so das ham we jetzt drüber geschrieben [0] Präpositionalobjekt [0] Adverbiale [0] deswegen hatte ich auch zu hoch angefangen hatte ich gesagt aber es paßt noch so grade drüber [0] so können wer denn jetzt [0] da die Stunde ihrem Ende entgegengeht und wir natürlich ALLES nich geschafft haben was ich vorhatte [0] ähm [0] wenigstens nochmal zusammenfassen? [0] wie kann ich en Präpositionalojekt erkennen? 
	

	756

757
	
	also das kann man dadurch erkennen [0] daß sich das „auf“ [0] also „Karl wartet auf“ Punkt Punkt

	758
	aha
	Punkt dieses „auf“ läßt sich dann nicht ersetzen [0]

	759
	Präposition is nich ersetzbar genau [0] ja 
	durch irgendwas

	760
	
	ja und bei ner Adverbialen da läßt sich das dann [0]

	761
	gut
	ersetzen [0] durch [0] ne andere Angabe

	762
	ja das war die Ersatzprobe [0] wenn de mal auf den
	jo

	763

764
	Zettel guckst wir ham mehrere Proben gemacht die da jetzt auch stehn [2]
	

	765

766

767
	
	ja und dann [1] is das auch immer [0] ja dann is das bei der Präposition/ äh nalobjekt da wird auch immer nur mit einem Fragewort gefragt

	768
	mit einem? [2]
	

	769
	
	ja „Karl wartet auf den Bus“ 

	770
	ja wie fragste?
	

	771
	
	„auf wen?“

	772
	is das ein Fragewort?
	

	773

774

775

776
	
	ja okay [0] ich meinte jetzt nur ma nur eine Form davon 

also „auf wen?“ und jetzt „auf das“ oder nee doch nich 

[0] wenn da jetzt stehn würde „auf das Flugzeug“ würd 

das [0] „auf was?“ [0] wartet er

	777
	aha aber was taucht in der Frage immer auf?
	

	778
	
	„auf“

	779
	die Präposition also wieder ne [0] wohingegen hier 
	ja

	780
	bei der Adverbialen wir [0] mit einem Fragewort
	„wo?“

	781

782

783
	nur fragen konnten ne [0] wo die Präposition nich mit drin steht die war uns völlig egal [0] also Punkt zwei der Übung bei der Frageprobe taucht die Prä-
	

	784
	position [0]
	

	785
	ja die Präposition „auf“ [lachend:] taucht AUF [0]
	„auf“ [0] nee ja klar  ja

	786

787
	genau [0] mh [0] und Bedeutung der Präposition? können we auch noch was zu sagen? [1]
	

	788
	
	joa mh [0] was hat die für ne Bedeutung? ja

	789
	ham we ja hingeschrieben
	

	790
	
	ja keine besondere Bedeutung

	791

792
	aha und [0] im Gegensatz dazu bei der Adverbialen konnten wir
	

	793

794
	
	ja bei der Adverbialen da war das dann ne räumli-
che 

	795
	genau da konnten we auf jeden Fall ne Bedeutung
	Bedeutung

	796

797

798

799
	angeben ne [0] so was we jetzt noch machen müßten jetzt klingelts leider das können wir nich mehr tun wir müßten jetzt ma noch en paar andere Sätze analysieren wir müßten das nochmal ähm [0]
	

	800
	durchprobieren ob das immer so is [1] also mit
	ja

	801

802

803

804

805

806
	andern Worten diese drei [0] Regeln die we da jetzt aufgestellt haben oder diese drei Erkennungsmerk-male jetzt mal ausprobieren mit andern Beispielen [1] bislang ham we das nur mit „auf“ gemacht 
meinst du es gibt nur Präpositionalobjekte 
mit „auf“? [1]
	

	807
	
	hm [0] glaub nich

	808

809

810

811

812
	hm [lachend:] wenn en Lehrer schon so fragt he he | gut das wär jetzt ne mögliche Hausaufgabe [0] daß ich dir jetzt einfach en paar Sätze geben würde und du müßtest zuhause bestimmen is es en Präpositio-nalobjekt oder is es ne Adverbiale und die Prüfun-
	

	813
	gen durchführst [0] ja is denn der Weg für dich jetzt 
	ja okay

	814

815
	klar wie ich jetzt unterscheiden kann ob ich eine Adverbiale oder ein Präpositionalobjekt habe?
	

	816

817

818
	
	ja [0] also [0] also wenn man das jetzt dieses Ad/ also 

wenn man das jetzt verschieben kann also „auf der Straße“ das könnte man hier jetzt erSETZEN

	819
	ersetzen genau
	durch irgendwas [0] DANN is das ne Adverbiale

	820

821

822
	
	wenn man das ersetzen kann und wenn man das nich 

ersetzen kann also auf gar keinen Fall dann is das en 

Präpositionalobjekt

	823
	beziehungsweise genau wenn man auf gar keinen
	

	824
	Fall die Präposition ersetzen kann ne [0] wir hatten
	ja

	825
	ja gesagt [0] den andern Teil könnte man schon
	

	826
	noch ersetzen wenn er auf was anderes wartet (...)
	ja aber ganz ersetzen kann mans ja nich

	827
	okay [0] riesig
	

	828
	dann
	ja [2] und dann weiß man das eigentlich [0] so

	829
	joa und wir ham ja andere Mö/ [lacht]
	gibts jetzt zwar noch en paar andere Möglichkeiten

	830

831
	
	ja das wär jetzt noch ähm [1] das mit diesem Präpo-sition da [0] hier daß die dann keine besondere Be-

	832
	aha genau
	deutung hat [0] und bei dem Adverbialen dann halt

	833
	
	ne besondere Bedeutung hat 

	834
	ja [1] und [0]
	

	835

836
	
	ja und daß man dann beim Präpositionalobjekt also immer zwei Fragewörter hat

	837

838
	beziehungsweise daß zumindest die Präposition [0] in der Frage
	

	839
	
	in der Frage also wiederkommt

	840
	genau daß die mit dabei ist [0] und das sind schon
	

	841
	drei sehr gute [0] Möglichkeiten [0] ne das scheint
	ja und wenn das dann zutrifft dann is das dann so

	842
	dann is das ein Präpositionalobjekt [0] so [0] wun-
	ja

	843

844

845

846

847
	derbar ja unsere Stunde is damit um jetzt wird auch gleich dieses Band ausgehen wir können jetzt hier aufhören [0] Hausaufgabe von mir wäre jetzt du kriegst jetzt noch en paar Sätze [0] an die Hand und bestimmst das durch das lassen we jetzt bleiben
	

	848
	hier [0] beziehungsweise das können wir gleich
	okay

	849
	noch machen [0] ohne Band [0] ganz für uns alleine
	

	850
	[0] ähm [0] und wir müßten eigentlich die Stunde
	ja

	851

852
	nächstes Mal fortsetzen [0] es kommt noch en Pro-blem
	

	853
	
	ja [0] was denn für eins?

	854
	hm hm das Problem daß selbst Sprachbücher teil-
	

	855
	weise unrecht haben [1] das will ich dir aber noch
	ach so

	856
	nich genauer sagen [0] das sollst de ja auch selber
	

	857
	erkennen [0] auf jeden Fall hast du jetzt deine ur-
	aha

	858

859
	sprüngliche These [0] mehr oder weniger selbstän-dig [0] mit GANZ geschickten Fragen [0] widerlegt
	

	860
	
	okay

	861

862
	okay [0] gut und wenn wir die lokalen Adverbiale etwas genauer eingeübt hätten [0] und du diese Pro-
	

	863
	ben schon gekannt hättest dafür [0] (...)
	dann wär das ja EINinfacher gewesen

	864

865

866

867
	dann wärn wir wahrscheinlich auch wesentlich schneller gewesen mit unserer Stunde ne [0] so hat das jetzt en bißchen länger gedauert aber dat is eben [0] Unterricht [0] kann man nich immer vor-
	

	868
	herplanen [0] so [0] dann bin ich dafür daß jetzt der
	ja

	869
	Gong geht und wir jetzt das Band abstellen
	

	870
	
	okay


